

以新项目催生新动能 用新格局推动新跨越

——宝鸡工发集团构建先进制造业新格局综述

本报记者 王怀宇

自今年开展“结构调整年、改革攻坚年、转型突破年”专项行动以来，宝鸡市工业发展集团有限公司各项工作持续高质量发展。其中，公司把先进制造业作为精心布局的“八大产业”之一，探索出一条有利于现代制造业发展的新路径。对此，记者进行了采访。

工业是立国之本，是经济发展的压舱石。党的二十届三中全会提出，加快推进新型工业化，培育壮大先进制造业集群，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

实业立市、工业强市、质量兴市，加快构建具有宝鸡特质的现代化产业体系，宝鸡人心怀壮志，一直在不懈努力。

创新、实干、担当、进取，宝鸡市工业发展集团有限公司(以下简称“工发集团”)秉承国资精神，认真开展“结构调整年、改革攻坚年、转型突破年”专项行动，努力布局公司“八大产业”之一的先进制造业，加快构建高质量发展新格局，实现了新的跨越。

目前，工发集团增资控股了陕西兴盛新材料股份有限公司(以下简称“兴盛新材”)，并与宝鸡嘉琦金属有限公司共同出资，成立了宝鸡钛谷长材金属有限公司(以下简称“钛谷长材”)，使两家企业借助国资优势做大、做强、做优，成为我市优势产业新的增长点。

不仅如此，工发陆港城铁城数控机床产业园项目、悬浮熔炼新材料项目、苏陕电气电子科技园项目……一批促进新质生产力的项目，被工发集团引入我市。

以先进制造业为引领，工发集团开拓进取、创新转型，着力提升存量、做大增量，加快推动制造业迈向中高端市场。

把握新形势 谋划新发展

新型工业化是强国之路，先进制造业是强国之基，推进新型工业化和先进制造业集群高质量发展事关全局、事关长远。

近年来，我市大力实施工业强市“15513”工程，搭建制造业高质量发展“1+5+N”政策体系，加快构建以制造业为核心的现代产业体系。

工发集团紧紧抓住机遇，因时而动、顺势而为，聚焦先进制造业，统筹推进传统产业革新、新兴产业拓展、未来产业孵化“三步走”，拓展产业布局、壮大业务规模，努力形成产业集群式落地与链条式发展态势。

一个事物要想发展，就是要在不断地变化当中获取新生机、寻求新动能。今年初，工发集团提出，面对稍纵即逝的历史机遇，等不得；面对日趋激烈的竞争态势，慢不得；面对高质量发展的现实要求，松不得。

在谋划新发展上，工发集团制定了蓝图：以巩固提升现有业务市场份额为发展之本，以新项目实施推进为升级之本，以优化结构为目标，以科技创新为引领，以骨干企业为承载，以数字赋能为抓手，以绿色低碳为导向，扎实推进新型工业化建设，力争在重点方向、重点领域、重点环节取得突破，全面

提升工业现代化水平，助力我市先进制造业高质量发展。

创新与突破，成为工发集团运营的主旋律。

行动之要，思想先行。工发集团举办了“劳模工匠精神主题宣讲会”，特邀“大国工匠”刘湘宾进行宣讲，激励干部职工努力成为具有责任意识、团队意识、争先意识和危机意识的冲锋队。

同时，他们又组建了宣讲团，集团领导带队前往基层企业，宣讲党的二十届三中全会精神以及省市有关要求和企业发展理念、规划部署，凝聚共识，增添新动能。

工发集团负责人带队前往市中小企业协会进行座谈交流，与市民营企业协会联合举行企业发展座谈会，共同探索更多合作领域和模式……

新形势，新观念。工发集团铺开了一幅提神振气、厚重亮眼的崭新画卷，全体干部员工以实干敦实年轮、以拼搏绘就梦想、以忠诚践行担当，向着“先进制造业年营业收入7亿元”目标努力奋斗。

构建新格局 培育新优势

扶持、壮大宝鸡工业产业力量。工发集团自成立之日起，便拥有了这样的使命。他们不等不靠，脚踏实地，想办法、找路径、求实策，一步一个脚印，年收入实现了连续翻番增长，盈利能力持续稳中有升。这些，已经成为我市工业发展道路上的重要标记。

钛及新材料产业链是我市13条重点产业链之一，工发集团以此为突破口，将钛产业作为业务板块的龙头项目，调查研究、谋篇布局，让“重点”更重、优势更优。

他们发现，去年我国海绵钛

产量同比增长25.7%，各类钛材产量仅同比增长4.3%，这种匹配失衡，导致海绵钛市场波动，对钛材价格产生了较大影响。在此环境下，我市钛产业遭遇发展瓶颈。

为了突破瓶颈，工发集团经过前期广泛调研，充分论证，选准了突破口。他们采用国资力量强化我市钛产业链的同时，将材料价格波动带来的风险降至最低。以此作为我市钛产业集群式发展培育了新优势，增强了竞争力。

通过优势资本积累、规范财务管理，工发集团将各细分领域下具有一定优势的民营钛企进行整合，与其携手并进，努力形成工发钛产业品牌优势。

工发集团对兴盛新材充分调研后，以增资入股方式顺利实现控股，开拓了集团在钛焊管领域的产业链布局。接着，他们又通过优化资本运作、拓展市场开发、融合管理模式、创新技术研发等方式，为兴盛新材寻找一条稳定的发展道路。

眼下，从兴盛新材运行情况来看，营收、利润和市场占有率都在增长，预计两年后，年收入可实现翻番。

钛谷长材的成立，旨在借助双方优势，力争打造宝鸡钛棒丝材及3D打印的产业链生产基地，使这一产业走向规模化、高端化，推动宝鸡钛产业在棒丝领域做成国内领先。

今年底，钛谷长材将完成总投资2亿元的钛及钛合金棒线连轧项目，项目建成后，年产值可达8亿元以上。

兴盛新材和钛谷长材，是工发集团“进军”钛产业领域的典型代表。

工发集团将“进军”钛产业领域的成功经验，运用于其他领域，收到了良好效果，形成了一批营收质量

优、盈利能力强、管理水平高、产品质量好、核心竞争力突出的优质产业，构建了先进制造业新格局。

引进新项目 增强新活力

前不久，随着工发集团与金台、渭滨、陈仓三区战略合作暨重点项目对接洽谈会的召开，5个符合新质生产力发展方向的高技术含量、高含金量项目正式落户三区，为我市工业经济高质量发展注入强劲动能。

其中，悬浮熔炼新材料项目，填补了宝鸡难熔金属、高纯金属熔炼的空白，进一步提高了宝鸡地区高纯度、难熔金属的加工水平和新材料研发水平；苏陕电气电子科技园项目，主要利用江苏的产业资源，在我市打造一个集电子信息区、电气制造区、高端制造区、新能源产业区、物流仓储区、产业配套区等于一体的现代化科技园区，从而带动宝鸡电气、电子产业链发展和升级。

抓项目就是抓发展，抓大项目就是抓大发展。工发陆港城铁城数控机床产业园区已入驻企业4户，其中两户进入试生产阶段，两户正在安装设备，还有两户企业正在洽谈入驻事宜。这6户企业，全部是“含金量、含新量、含绿量”十足的优

秀企业。

目前，兴盛新材技术团队正在探索航空用异型材、超强钛合金薄壁管、超长增强钛合金连续管、大口径厚壁钛合金管材的生产制造工艺及热处理、超细晶板材等工艺、技术，进一步增强科技实力，努力成为我市先进制造业的排头兵。

3C领域是未来钛材料发展潜力较大的行业之一，钛谷长材充分发挥产学研用合作模式，计划在一到两年内全面完成行业布局和技术储备，大规模进军3C领域。

工业强市，先进制造业必然是主力军。工发集团紧紧围绕我市工业产业的培育发展方向，整合企业资源，发挥资本市场作用，引入新的企业资本运营机制，提高工业资本投资运营效益，助力上市企业做强，助推优势企业上市，培育、引导新兴产业落户宝鸡，进一步优化我市产业布局，做大、做强、做优工业经济。



②



③

图说：

- ①工发陆港城铁城数控机床产业园效果图
- ②兴盛新材生产车间
- ③劳模工匠精神主题宣讲

**锚定现代化
改革再深化**